ИЗО – путь к финансовой независимости

ПВГУС предлагает получить среднее профессиональное и высшее образование в заочной и очно-заочной форме, в том числе  с использованием дистанционных технологий. 
Институт заочного обучения Поволжского государственного университета сервиса приглашает абитуриентов получить среднее профессиональное и высшее образование в заочной и очно-заочной форме, в том числе  с использованием дистанционных технологий.  Приемная кампания ежегодно стартует 20 июня. Сниженная стоимость. Есть бюджетные места и возможность поступления с результатами всего двух ЕГЭ.
О том, как стать студентом Института заочного обучения ПВГУС и как проходит обучение рассказал директор института Зимовец Олег Владимирович: 
Очная и заочная формы обучения: что выбрать? Расскажите о плюсах и минусах заочного обучения в ПВГУС?

- При выборе формы обучения следует подумать, какой из них  отдать предпочтение. Очная форма обучения дает студенту возможность ежедневно посещать университет, контактировать с преподавателем на протяжении всего срока обучения, активно участвовать в студенческой жизни вуза. 

Заочная форма обучения обеспечивает студенту финансовую независимость от родителей, поскольку он имеет собственный доход, а учится в свободное от работы время. Работая, студент постоянно повышает свою квалификацию и автоматически увеличивает стаж работы. Более того, при желании студента контактировать с преподавателем имеется возможность посещать установочные лекции. Иногородние и местные  студенты могут общаться с преподавателем в системе электронного обучения, где размещены реквизиты преподавателей по каждой дисциплине учебного и рабочего плана. 

Иногородние и иностранные студенты могут проходить все формы промежуточного контроля в системе электронного обучения. Местные студенты, в случае возникновения обстоятельств, не позволяющих посещать установочные лекции,  могут контактировать с преподавателем через систему электронного обучения.

Кто может стать студентом Института заочного обучения ПВГУС?

- Студентом Института заочного обучения может стать:      выпускники школы по результатам ЕГЭ; 
выпускники колледжей и техникумов по испытаниям, проводимым университетом. 

Студентом СПО заочной формы обучения может стать выпускник школы, окончивший  9 или 11 классов.

Как поступить на  заочное обучение в ПВГУС. в том числе из другого города? 
- Поступить на заочное отделение в ПВГУС можно, подав документы об окончании соответствующего учебного заведения, результаты ЕГЭ и другие необходимые документы  в приёмную комиссию университета. Перечень документов и условия приёма в университет можно посмотреть на сайте университета www.tolgas.ru . Информацию о поступлении в университет для иногородних студентов можно получить через представительства университета в городах региона: г. Сызрань, г. Жигулевск, г. Новокуйбышевск, г. Отрадный, г. Кинель, с. Сергиевск, г. Ульяновск, п.г.т. Новоспасское, г. Хвалынск, г. Кузнецк. 
Какие специальности и направления подготовки можно освоить в университете заочно?

- Перечень направлений подготовки и специальностей, которые можно освоить в университете, представлен  на сайте университета  www.tolgas.ru на странице приёмной комиссии и на страничках представительств «региональная сеть».  Перечень направлений подготовки (специальностей) при приёме на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата и специалитета в ФГБОУ ВО «ПВГУС» представлен с указанием условий обучения на 2017 год, с разбивкой по факультетам и институтам университета. 

- Каковы сроки обучения?
Сроки обучения по программам академического и прикладного бакалавриата по заочной и очно-заочной форме обучения  - 4, 5 года.

По специальности 38.05.02 «Таможенное дело», направленность: «Таможенные платежи и валютное регулирование», – 5,5 лет.

Сроки обучения заочной формы на СПО по техническим специальностям: 

на базе 9 классов - 4 года 4 месяца;

на базе 11 классов - 3 года 4 месяца.

Сроки обучения заочной формы на СПО по экономическим специальностям, туризму, творческим специальностям: 

на базе 9 классов 3 года 4 месяца;

на базе 11 классов 2 года 4 месяца.

При поступлении на высшее образование на базе среднего профессионального образования, на второе высшее образование, а также при поступлении на СПО на базе 11 классов предусмотрена переаттестация (перезачет) дисциплин и, соответственно,  сокращение сроков обучения. 

Стоимость обучения: отличие от очного?

-Стоимость обучения по заочной, очно-заочной форме обучения по направлениям подготовки и специальностям высшего образования в 2,3 раза, а по некоторым направлениям в 2,6 раза, ниже, чем по очной форме обучения и  составляет от 32 до 46 тыс.руб.  в год.

Стоимость обучения по программам СПО составляет 18 тыс. руб., что в три раза меньше, чем по очной форме обучения.

 Как построено заочное обучение в ПВГУС?

- Заочное, очно-заочное обучение в ПВГУС осуществляется по графику учебного процесса  на основании учебных и рабочих планов. Учебные и рабочие планы размещены на сайте университета и ссылки на них есть в электронной образовательной среде. 

В начале учебного года проводится организационное собрание со студентами первого курса, которым доводится необходимая информация по организации учебного процесса, выдаются пароли доступа в электронную библиотечную систему и систему электронного обучения, освещается структура электронной образовательной среды университета.  Расписание занятий составляется на основании рабочих  планов и   размещено на сайте университета на главной странице. 

В процессе обучения используются элементы дистанционного обучения и электронных образовательных технологий. Электронная информационная образовательная система «Moodle» в ПВГУС содержит необходимую информацию для изучения дисциплин учебного плана (учебные рабочие программы, учебно-методические пособия, учебно-методические комплексы и др.), материалы для прохождения промежуточного контроля знаний (тесты, задания, тематика курсовых и контрольных работ и проектов), порядок их выполнения, условия сдачи контрольных точек. В данной системе предусмотрена возможность обратной связи с преподавателями дисциплин и заведующими кафедрами университета, здесь можно задать вопросы по выполнению заданий и по прохождению всех видов аттестации. 

Контроль изучения дисциплин учебного плана осуществляют специалисты Института заочного обучения. Они отслеживают выполнение рабочего и учебного плана, консультируют студентов по вопросам порядка сдачи возникшей академической задолженности или академической разницы, выписывают направления на пересдачу задолженностей, выдают справки-вызовы на сессию и др. Специалисты также,   в случае необходимости,  подготавливают документы на переаттестацию и перезачеты дисциплин учебного плана по заявлению студентов.

Вы упомянули о том, что в ПВГУС заочно можно получить не только высшее, но и среднее профессиональное образование. Кто и на каких условиях может стать студентом-заочником СПО ?

- В 2016 году впервые в университете произведён набор на заочное отделение на специальности среднего профессионального образования.   Открытие заочного отделения продиктовано потребностью получения среднего профессионального образования лицами, которые по ряду причин  не смогли или не могут   продолжить образование  с отрывом от производства:
- во-первых, это лица, закончившие школу  более пяти лет назад, и повторная сдача ЕГЭ кажется им  проблематичной;

-  во-вторых, это лица, получившие низкие результаты ЕГЭ, недостаточные для участия в конкурсе на специальности и направления высшего образования;

  -  наконец, это выпускники 9-х классов, для которых по семейным или личным обстоятельствам предпочтительно продолжить обучение на заочном отделении.  

Заочное обучение осуществляется,  в основном, по тем же специальностям, что и дневное обучение, а использование элементов дистанционного обучения с внедрением в университете программы «Moodle» делает заочную форму более предпочтительной, особенно для иногородних студентов.

Предусмотрены ли бюджетные места на заочном обучении?

- Да,  на направления высшего образования у нас есть как внебюджетные, так и бюджетные места. В этом году они выделены, в основном, на технические специальности.
По всем интересующим вопросам можно обращаться в приемную комиссию ПВГУС:

 ул. Гагарина, 4 (главный корпус)
Кабинет: Г-100
Телефон: 8(8482) 22-22-83
e-mail: priem@tolgas.ru
Институт заочного обучения ПВГУС: 

 ул. Гагарина, 4 (главный корпус)
Телефон: 8(8482) 22-90-34
e-mail: zimovets@tolgas.ru
По любому вопросу можно обратиться в регионы и получить грамотную консультацию.

Адреса представительств:

Представительство ФГБОУ ВО "ПВГУС"в г. Сызрани 
Самарская обл., г.Сызрань, 446001, переулок Некрасовский, д.7 
Директор – Тимофеева Юлия Валериевна, 
сот. 89608433879, E-mail: syzran@tolgas.ru
Представительство ФГБОУ ВО "ПВГУС" в г. Кузнецке Пензенской области 
Пензенская обл., г.Кузнецк, 442530, ул.Белинского, 153, оф. 51 
Директор - Гарагашева Наталья Александровна 
тел. 8(84157)3-07-13, сот.89608433861, E-mail: kuzneck@tolgas.ru

 HYPERLINK "mailto:kuzneck@tolgas.ru" 
Представительство ФГБОУ ВО "ПВГУС" в г. Кинеле Самарской области 
Самарская обл., г.Кинель, 446430, ул.Ульяновская, 25а, каб.3, 4 
Директор - Александрова Светлана Александровна 
тел. 89608433860, 89608433859, E-mail: kinel@tolgas.ru
Представительство ФГБОУ ВО "ПВГУС" в г. Жигулевске Самарской области 
Самарская обл., г.Жигулевск, 445350, ул.Пионерская, д.23, каб.2, 4 
Директор - Семенова Людмила Васильевна 
сот.89608433857, E-mail: jigulevsk@tolgas.ru
Представительство ФГБОУ ВО «ПВГУС» в п.г.т. Новоспасское Ульяновской области 
Ульяновская обл., п.г.т.Новоспасское, 433870, ул.Терешковой, 20 
Директор - Ионова Елена Николаевна 
тел. 8(84238)2-30-40, E-mail: novospassk@tolgas.ru

 HYPERLINK "mailto:novospassk@tolgas.ru" 

Представительство ФГБОУ ВО «ПВГУС» в г. Новокуйбышевске Самарской области 
Самарская обл., г. Новокуйбышевск, 446200, ул. Советская, д.5 (вход со стороны ул. Советская, 1-ое крыльцо справа) 
Директор - Петровская Марина Григорьевна 
тел. 8(84635)6-90-91, сот. 89608433860, E-mail: novokuybishevsk@tolgas.ru

 HYPERLINK "mailto:novokuybishevsk@tolgas.ru" 

Представительство ФГБОУ ВО «ПВГУС» в г. Хвалынске Саратовской области 
Саратовская обл., г.Хвалынск, 412780, ул.Достоевского, 4В, стр.2 
Директор - Головцова Галина Алексеевна 
тел. 89658842065, E-mail: hvalinsk@tolgas.ru

Представительство ФГБОУ ВО «ПВГУС» в г. Ульяновске 
Ульяновская обл., г.Ульяновск, 432059, проспект Созидателей, д.13, каб. 711, 713 
Директор - Семенова Татьяна Владимировна 
тел. 89608433884 (корп), E-mail: ulyanovsk@tolgas.ru
Представительство ФГБОУ ВО «ПВГУС» в г. Отрадном Самарской области 
Самарская обл., г.Отрадный, 446301, ул. Советская, д.36, каб. 36, 30а 
Директор - Ураткин Павел Леонидович 
тел 8(84661)2-01-78, , сот.89608433869, E-mail: otradniy@tolgas.ru
Представительство ФГБОУ ВО «ПВГУС» в с. Сергиевск Сергиевского района Самарской области 
Самарская обл., р.ц. Сергиевск, 446540, ул.Петра Ганюшина, д.8А 
Директор - Короткая Юлия Владимировна 
сот. 89608433877, E-mail: sergievsk@tolgas.ru

 HYPERLINK "mailto:sergievsk@tolgas.ru" 
