ИНСТРУКЦИЯ

для работы в системе дистанционного обучения «Прометей»
Для входа в систему СДО «Прометей» необходимо на компьютере, имеющим доступ в Internet запустить Internet Explorer и в строке адрес набрать http://tolgas.ru:8002. На странице входа в систему «Прометей» необходимо нажать ссылку Слушатели, затем в открывшемся окне ввести свое имя пользователя и пароль. После удачного входа в систему откроется главное окно, разбитое на две области. Область меню и область отображения данных.
Для прохождения олимпиадного теста необходимо в области меню, выбрать тестирование/экзамен. В области отображения данных появится список допусков на экзаменационные тесты. Напротив выбранного теста необходимо нажать маркер в поле Сдать. В области отображения данных появится страница с предварительной информацией по тесту. После нажатия на кнопку Начать тест, в области отображения данных будет задан вопрос. После прохождения теста, вы можете просмотреть результат тестирования, нажав на соответствующую ссылку.
Тест состоит из набора вопросов. Вы можете отвечать на вопросы последовательно, либо в произвольном порядке. Вы имеете возможность пометить вопрос, чтобы вернуться к нему позже и еще раз подумать над ответом. Пока сдача теста не завершена по вашему указанию, либо по истечении отведенного времени (об этом свидетельствует обнуление таймера времени), вы можете изменять и редактировать свои ответы на все вопросы.
Набор элементов управления на странице каждого вопроса – стандартный: кнопка вперед для перехода к следующему вопросу теста; кнопка назад для возвращения к предыдущему вопросу теста; кнопка вопросы для перехода к списку вопросов теста, а затем на кнопку закончить (для досрочного выхода из теста); флажок Пометить, позволяет пометить вопрос для последующей работы с ним. 
