ПАМЯТКА АБИТУРИЕНТУ
Условия приема 
в Поволжский государственный университет сервиса

по образовательным программам среднего профессионального образования
на 2013-2014 учебный год

Прием документов от поступающих
Прием граждан в университет для получения среднего профессионального образования осуществляется по заявлениям лиц, имеющих основное общее образование (на базе 9 класса).

· Прием на обучение по образовательным программам за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета  является общедоступным. 
· При приеме для обучения по специальностям 072501 «Дизайн (по отраслям)» (углубленная подготовка), 072601  «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы (по видам)», требующим наличия у поступающих определенных творческих способностей, проводятся вступительные испытания по рисунку. 
· В случае, если численность поступающих превышает количество мест, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета к зачислению представляются лица, имеющие наибольший средний балл аттестата, согласно представленных документов государственного образца об образовании. При равном количестве баллов к зачислению представляются лица, имеющие более высокий балл по профильному предмету (вступительному испытанию творческой направленности).

Порядок  приема документов

· Прием документов от поступающих на 1 курс начинается 20 июня и завершается 25 августа.
· У поступающих для обучения по  специальностям, требующим наличия у них определенных творческих способностей: «Дизайн (по отраслям)», «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы (по видам)», прием документов осуществляется с 20 июня до 1 августа.
· Прием в университет  для обучения по основным образовательным программам среднего профессионального образования проводится по личному заявлению граждан.
· Поступающие вправе подать заявление и участвовать  в конкурсах одновременно на несколько специальностей. Возможна подача документов одновременно на бюджетные места и  на места по  договорам с оплатой стоимости обучения.
· Заявление о приеме на первый курс, а также необходимые документы могут быть направлены поступающими заказным письмом. Прием таких документов осуществляется при их поступлении в университет не позднее сроков завершения приема документов
Процедура зачисления в университет:
Зачисление на места, финансируемые за счет средств федерального бюджета и на места по договорам с оплатой стоимости обучения  производится в  следующие сроки:

· 26 августа - утвержденный председателем приемной комиссии полный пофамильный перечень лиц, зачисление которых может рассматриваться приемной комиссией по каждой специальности по различным условиям приема с указанием результатов освоения поступающими образовательной  программы  основного  общего образования,  согласно    представленных документов государственного образца об образовании (среднего балла  аттестата);
· 27 августа - утвержденный председателем приемной комиссии пофамильный перечень лиц,  с выделением списков лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению по каждой специальности. 

· 29  августа - завершение представления оригинала документа государственного образца об образовании лицами, включенными в списки лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению, по каждой специальности;

· 30 августа - издание, объявление и размещение на официальном сайте университета и информационном стенде приемной комиссии приказов о зачислении с 1 сентября лиц из списка рекомендованных приемной комиссией к зачислению по каждой специальности на места, финансируемые за счет средств федерального бюджета и на места по договорам с оплатой стоимости обучения;

Уважаемые абитуриенты!

Поволжский государственный университет сервиса – это авторитетный учебный, научный и инновационный центр, в котором реализуются образовательные программы высшего профессионального образования по экономике, социально-культурной деятельности, дизайну и прикладному искусству, инфокоммуникационному сервису и  фундаментальной информатике, образовательные программы среднего профессионального образования, актуальные программы дополнительного профессионального образования, функционируют магистратура, аспирантура, диссертационные советы по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Приемная комиссия ПВГУС

Адрес: 445677,Самарская область,  г.о. Тольятти, ул. Гагарина, 4, 

тел.(8482)22-22-83, e-mail: priem@tolgas.ru
График работы: 

– до 20.06.2013 г. пон. – четв. с 8.00. до 17.00 ч., пятн. С 8.00 до 15.45,  суббота и  воскресенье – выходной,

 – с 20.06.2013 г. ежедневно с 8.00 до 17.00 ч., в субботу с 9.00 до 12.00 ч.,                              воскресенье – выходной.

