Информационное письмо

о проведении интеллектуально-познавательной игры 
«Путешествие по родному краю» 
Поволжского государственного университета сервиса 
для учащихся 9-х классов в 2010-2011 учебном году
Поволжский государственный университет сервиса c целью стимулирования учебно-познавательной деятельности школьников, распространения и популяризации научных знаний по краеведению среди молодежи организует интеллектуально-познавательную игру «Путешествие по родному краю» для 9-х классов муниципальных и негосударственных образовательных  учреждений, реализующих  основные общеобразовательные программы основного общего и среднего (полного) общего образования.
Игра будет проходить 25 февраля, она проводится в два этапа:
Первый этап – подготовительный. В содержание этого этапа входит подготовка домашнего задания «Представление команды».
Второй этап – очный – представление команд, участие в конкурсах, подведение итогов. 
Конкурсы («станции»):

· Станция «Будем знакомы!» (участвует вся команда). Самопрезентация команды в свободной форме, название, девиз. Время 3 мин. Оценивается лаконичность, емкость, оригинальность.
· Станция «Родной город – Тольятти» - история родного города. Участвует 2 человека из команды.

· Станция  «Знаете ли вы?» - современная жизнь города (события, театры, музеи, памятники и т.п.) Участвует 2 человека из команды.

· Станция «Все обо всем» - живая, неживая природа родного края. Участвует 2 человека из команды.
· Станция  «Темная лошадка» - Писатели Самарской области (Тольятти), их произведения, литературные герои. Участвует 2 человека из команды.

· Станция «Люди, которыми мы гордимся» - известные люди города (политики, артисты, и т. п.) Участвует 2 человека из команды.
Плата за участие в Олимпиаде не взимается.
Заявки на участие в интеллектуально-познавательной игре «Путешествие по родному краю» принимаются до 19 февраля 2011. Получить дополнительную информацию можно по телефону 266503, 473308 или эл. адресу kaf_sks@tolgas.ru
